



奥琪尔留守儿童亲情家园部分孩子合影

六一儿童节即将到来,5月9日上午,平顶山日报社教育中心多名工作人员分成两组分别赶往叶县和鲁山两地,探访那里的留守儿童。记者第一站来到了叶县水寨乡奥琪尔留守儿童亲情家园。这是一所寄宿制小学,共有415名学生,95%以上是留守儿童,他们有的父母在外地打工,有的父母离异,有的父母双亡……叶县夏李乡彦岭小学有36名一、二年级学生,这些学生的父母大部分在外地打工。其中,将近一半学生一年才能见到家长一次,有的甚至一年也见不到一次。记者发现,相比同龄孩子,这些留守儿童普遍有些内向,不太爱说话,有的性格还很孤僻、自卑……

# 六一前夕,他们渴望关爱



崔正阳:父母不在身边更要好好学习

眉头紧锁,沉默寡言,一双大眼睛充满了忧伤……这是12岁的崔正阳给记者的第一印象。本是少年不知愁滋味的年龄,可这个不幸的孩子却过早地品尝到了生活的苦涩。

崔正阳是叶县水寨乡奥琪尔留守儿童亲情家园六年级的学生,学习成绩优异,但命运多舛。“半岁时,俺妈撇下我离家出走了。一个多月前,俺爸得癌症去世了……”崔正阳伤心地说。

记者了解到,崔正阳现在跟爷爷奶奶一起生活。他还有个上高一的姐姐,姐弟俩平时就住校,只有放假时才见上一面。

“你后来见过妈妈吗?”“我上三年级的时候,她来学校找过我,给我带了点水果和其他吃的。今年春节前俺爸有病的时候,她来看过俺爸,给俺姐点钱就走了……”崔正阳说着,眼圈红了。

“你想妈妈吗?”“我不想她,半岁就把我撇下了,我一点儿也不想她!”崔正阳说这话的时候,豆大的泪珠从脸上滑落下来。孩子咬着嘴唇,不想让自己哭出声,“我想俺爸……”崔正阳抽泣着,泪流不止。

在记者和老师的安慰下,崔正阳慢慢平息下来。“俺爸叫我好好学习,家里太困难了,不好好学习没法儿办。”崔正阳像个小大人似的说。

“六一儿童节,你想要什么礼物?”记者问。“我想要一些书,故事书、童话书都行。”崔正阳说,“我平常不经常看课外书,也没有啥书可以看,我想多看点书。”“你长大了想干什么?”“我想当作家,挣稿费。”他认真地说。

(邢晓蕊)



刘瑞涵:妈妈说等退休的时候就回来

11岁的刘瑞涵是叶县水寨乡奥琪尔留守儿童亲情家园五年级的学生,她是一个生活在幻想中的女孩。在她的讲述中,父母的形象是那样的美好。

“去年春节,我爸妈从外地打工回来给我买了很多礼物,有新衣服、学习用品等。妈妈回来给我做好吃的,她做的炸酱面很好吃。”提起妈妈,刘瑞涵就有了说不完的话。“我妈妈很温柔,从来不吵我。她在家的时候,还会辅导我写作业。”说起这些,她的脸上洋溢着幸福的笑容。

“只是妈妈在家的时间总是很短,过年在家也就待三四天吧。我不想让她出去打工,想让她陪着我。”刘瑞涵的眼睛湿润了。“妈妈说等退休的时候就回来。”刘瑞涵用手拭去了眼角的泪花。

“是不是很想妈妈?”“嗯。”刘瑞涵点点头:“每次回家的时候,最想妈妈。我会给妈妈打电话,问她啥时候回来,她说不忙的时候就回来。”小姑娘的眼圈又红了。

在和刘瑞涵的奶奶谈话后,记者了解到刘瑞涵父母的真实情况。“她爸在她不到两岁的时候就得尿毒症去世了,她妈走了。我们一直瞒着她,骗她说爸爸妈妈出去打工了,怕对她上学有影响。”刘瑞涵的奶奶说。“她妈妈回来过吗?”记者问。“她妈从来没回来过,孩子给你讲的可能是她的心情。她一直不知道实情。”老人说,“她姑姑对她很亲,总是给她买礼物,她可能是把姑姑当成妈了。”

“六一儿童节,你想要什么礼物?”记者问小瑞涵。“想让爸爸妈妈回来!”小姑娘毫不犹豫地说。听了这个很难实现的愿望,记者心里很不是滋味。

(邢晓蕊)



刘康飞:就算挨打也要和爸妈在一起

刘康飞,12岁,叶县水寨乡奥琪尔留守儿童亲情家园五(2)班学生,是家中的独生子。他是笔者当天采访的留守儿童中为数不多的独生子之一,目前和年迈的爷爷奶奶一起生活。

“我5岁的时候,爸爸妈妈就去外地打工了,我就跟爷爷奶奶一起生活。”刘康飞说,爸爸妈妈对他很疼爱,但是管得也比较严,他做错事的时候,爸爸妈妈有时会打他。尽管这样,他还是希望和爸爸妈妈在一起。

和很多留守儿童的父母一样,刘康飞的父母也常年在外打工,只有春节才能回家待上半个月。刘康飞说,虽然和爷爷奶奶一起生活了这么多年,并且深得爷爷奶奶的疼爱,可是在内心他还是希望和爸爸妈妈在一起。在他的印象里,他的爸爸穿着牛仔褲,短头发,脸黑黑的,妈妈则是一头长长的头发。每当看到别的孩子跟爸爸妈妈撒娇的时候,他就会想起春节的时候,爸爸妈妈坐在沙发上休息,他就蹭到爸爸妈妈中间,坐在爸爸的腿上,爸爸妈妈会亲亲他的脸蛋,那种感觉真是幸福极了。

笔者问刘康飞最幸福的事是什么?

刘康飞说,最幸福的事就是和爸爸妈妈在一起。最难过的时候,就是很多亲友在一起,看到别的孩子依偎在爸爸妈妈身边,他就感到孤单,就会想起自己远在广州的父母。

刘康飞六一最大的愿望就是,自己的学习成绩再好一点,并且能够与父母在一起。

(王红梅)



刘晶:爸爸妈妈,我快忘了你们的样子

刘晶,12岁,叶县水寨乡水寨村人,目前和7岁的弟弟均在叶县水寨乡奥琪尔留守儿童亲情家园上学。父母在外打工,目前家中只有年迈的爷爷。

刘晶说,在她7个月的时候,爸爸妈妈就到山东打工了,一般只有每年春节的时候回来半个月。现在,她和弟弟在同一个学校上学,两周回家一次,陪伴他们的只有爷爷,在开封打工的奶奶在农忙的时候才会回来。

“你记得爸爸妈妈长什么样子吗?”听到笔者的问题,刘晶想了好久,才说妈妈扎着马尾,头发是烫过的,其他关于父母的印象再也描绘不出来了。只有在周末,她和弟弟才能通过爷爷的电话和爸爸妈妈联系。

“爸爸身体不好,却从来不让我和弟弟知道。”刘晶说,爸爸在外地加工门,可能是活儿太累,爸爸的腰不好,腿也不好。有次爸爸妈妈春节回来的时候,她无意中看到爸爸腰疼病犯了,疼得直不起腰。妈妈的眼睛也不好,有时候会看不清人。前不久,家中盖了新房,妈妈也只在家待了半个月就走了。有时候回到家中,一个人静静地待在屋子里,想起爸爸妈妈,她就会躺在被窝里小声哭泣。

“爸爸妈妈常年在外打工是为了我和弟弟过得更好,我理解爸爸妈妈的难处。可是,我不想要新衣服、新书包,只想要全家人在一起。”刘晶说,看到其他孩子和父母在一起的时候,感到很羡慕。每年春节过后爸爸妈妈走的时候,是她和弟弟最伤心的时候。分别之际,她和弟弟紧紧拉着爸爸妈妈的手,哭着不舍得松开。后来,爸爸妈妈每次都会趁着他们姐弟不在家的时候悄悄离开。

(王红梅)



刘慧娜:希望每次回家都能见到爸爸

刘慧娜,叶县水寨乡奥琪尔留守儿童亲情家园五年级学生,爸爸经常外出打工。有妈妈照顾,哥哥陪伴,她的家里要热闹得多,她的脸上就多了一些灿烂的笑容。

“我爸爸经常到工地打工,郑州等地都去过。”刘慧娜说,爸爸很疼爱她,每次回家都给她带很多好吃的好玩的。“五一放假,爸爸回来我们,带了一筐草莓,很好吃。”刘慧娜开心地笑了。

“爸爸干活很累,手上都是老茧,还有裂口。他很辛苦,要养活一家人。”刘慧娜懂事地说。“爸爸回来的时候,一家人说说笑笑很开心。”刘慧娜说,她能够让爸爸高兴的事情就是考试得第一名。“期中考试我考了第一名,爸爸可开心,他说我想要啥都满足我。”刘慧娜说,她希望每次回家都能见到爸爸,一家人在一起就是最开心的事儿。

(邢晓蕊)

关爱留守儿童,你我共同行动。本活动即日起开始招募爱心家庭、爱心企业、帮扶学校。

咨询电话:0375-4973585、4973519、7053816

本版图片均由邢晓蕊摄